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M á j u s  L
A nagy körforgás megáll egy 

napra, hogy másnap újait erővel 
és nagyobb lendülettel csattoghas
sanak a munkaszerszámok. Az 
egynapi megállási nem kényszer 
parancsolta, hanem az öntudatos 
szervezett munkásság önerejéből 
avatta legnagyobb ünnepévé a 
május elsejét. Ötven esztendeje 
hogy ezen a napon szünetel a 
munka és a hatalmas munkás
család megtartja seregszemléjét 
és emelkedett érzéssel veszi tudo
másul, hogy a tömeg nő, szapo 
rodik és eleven lávaként önti el 
az önkéntelenül is ünnepi hangu
latot öltött uccákat, tereket.

És amikor jóleső érzéssel 
vesszük tudomásul, hogy a májusi 
sereg évről évre hatalmasabbá 
válik, hittel és törhetetlen akarat
erővel telítődik, ugyanakkor fáj
dalmas sóvárgás vesz elő ben
nünket, hogy még nem jutottunk 
ei addig, hogy ennek az ünneplő 
tömegnek m i is részeseivé válhas
sunk. Amikor mások a munka 
magasztos ünnepét ülik, nekünk 
fájdalmas gondbarázdák szántják 
az arcunkat, mert rádöbbenünk 
annak a tudatára, hogy azok akik 
ezen a napon ünnepelnek a saját 
elhatározásukból, saját erejükből 
avatták ezt a napot a munka 
ünnepévé, miglen mi kénytelenek 
vagyunk ettől az ünnepléstől el
maradni. Pedig ránkférne az ün
neplés, hiszen nekünk még soha
sem volt ünnepünk. Sóvátogva 
vágyakozunk azután a nap után, 
amikor egyszer mindannyian, az 
‘'jász nagy vendéglátóipari mun
kás család, csak egyetlen napra is 
^lehetnénka nyomasztó gondjain

kat, amikor egyetlen napra is ki
léphetnénk az élet taposómalmá
ból. Várjuk a napot amikor mind
annyian ünnepre gyűlhetnénk ösz- 
sze, hogy szabad folyást adhas
sunk panaszainknak, hogy az a 
hatalmas panaszáradat, amely az 
ajkainkat elhagyná, rádöbbentse 
úgy az illetékeseket, mint a sötét
ben tévelygőket arra, hogy sokat, 
nagyon sokat kell tenni még a 
vendéglátóipari munkásság hely
zetének megjavításáért.

Szeretnénk egyszer ünnepre 
gyűlni. Szeretnénk, ha a fényes 
nagyüzemek ablakai csak egyszer 
huszonnégy órára elsötétülnének, 
hogy lássák azok akik nem kí
ván iák meglátni, hogy ezekbe az 
üzemekbe mi leheljük az életet és 
hogyha a munkáskéz hiányzik az 
üzemekből, nincs termelés és nincs 
élet Szeretnénk ha a konyhák 
fülledt levegőjéből egyszer a nap
fényre kerülnének a konyhai ro- 
botosok, hogy feloldódjanak ab
ban a nagy testvéri együttérzés
ben amely eltölt mindannyiunkat, 
amikor az öntudatos munkásság 
óriási tábora tartja seregszem
léjét.

Szeretnénk egyszer mi is sza
bad emberek lenni, hogy izét 
érezhessiik a sovány életünknek 
és ezt az Ízt egyszer mi adjuk 
magunknak, akik mindég csak a 
mások ételét Ízesítjük. Szeretnénk 
egyszer boldog önfeledtségben el
tölteni egy napot, azt a napot, 
amelyet az egész világ munkás
sága ünneppé avatott és amely 
nap a mi részünkre csak több 
munkavégzést jelent, de jelenti 
egyben azt is, hogy még nagy 
utat kell megtennünk a teljes jel- 
szabadulásunkig.

Május 1. van. Nézzétek meg 
a hatalmas kőrútokat és észleljé
tek, hogy ezen a napon minden 
munka félbemaradt. Elnémult a gé
pek zakatolása, a hatalmas gyár
kémények nem ontják sürü füst- 
gomolyukat a város felé. Az 
épülő paloták elhagyottan mered
nek a magasságba és szinte 
kiáltják a messzeségbe, leheljetek 
életet belénk, mert a mi életünk 
a munkáskezek szorgoskodása. A 
munka muzsikája jelenti az életet 
és ha ez a muzsika megszűnne, 
megszűnne az élet. Ám mi élni 
akarunk, emberséges viszonyok 
között és nem akarjuk, de nem 
is engedjük, hogy az élet maga- 
alá temessen bennünket. Szeret
nénk azonban egyszer kikerülni 
a hétköznapi gondok emésztő 
forgatagából, szeretnénk egyszer 
elfelejteni a mindennap megis
métlődő viaskodásunkat a min
dennapi kenyérért. Szeretnénk, ha 
a nap aranykor ongja egyszer 
bennünket is megfürösztene élető 
sugaraiban, hogy egyszer nekünk 
is legyen májusunk.

És ha eddig nem volt máju
sunk, úgy kettőzött erővel töre
kedjünk arra, hogy legyen. Aka
ratunkat szilárdítsuk meg. Hitün
ket erősítsük meg és vigyük át 
a hitetlenekbe Hirdessük minden
felé, hogy a felszabadulás felé 
vezető utat magunknak és ön
erőnkből kell megtennünk. És ha 
ma még csak létekben ünnepeljük 
a Május elsejét, tántoríthatatlan 
akarattal törekedjünk arra, hogy 
egyszer nekünk is legyen Máju
sunk, nekünk is tegyen ünnepünk.
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Közgyűlés utón
Március 28-án tartottuk rendes 

évi küldöttközgyűlésünket. A ve
zetőség beszámoll a közgyűlésnek 
az elmúlt esztendőben végzett 
munkáról, az uj vezetőség utasítást 
kapott a közgyűléstől alekintetben, 
hogy bot folytassa a munkát. A 
közgyűlés az egyesület életében 
nem mindennapi eseményt jelent. 
A tanácskozások menete kihat az 
elkövetkező évi működésre és a 
hozott határozatok megszabják azt 
az utal, amelyet a vezetőségnek kö
vetni kell.

A követendő ut pedig nem ró
zsás. A vezetőségnek feladata nem 
könnyű és ezt az utat megjárni, 
a kapott feladatot elvégezni csak 
úgy lesz lehetséges, ha ebben aj 
munkában az egyesület minden tag
ja kiveszi a részét. Sorsdöntő kér
dések várnak megoldásra. Az egyik 
kérdés szorosan kapcsolódik a mái 
síkba, a megoldása mindegyiknek 
életbevágóan fontos. Ha a problé
mák nem nyernek sürgősen meg
oldást, úgy a vendéglátóipari mun
kásság kétségbeejtő helyzetbe ke
rül.

A közgyűlés a következő kérdé
sek megoldását tartotta a legsürgő
sebbnek: 1. A százalék eloszlásá
nak a megváltoztatását. 2. A tilt 
órás munkahét lecsökkentéséi 48 
órára. II. A 14 órás munkaidőkeret 
lecsökkentését Itt órára. 4. A fize
téses szabad-ág sürgős megoldá
sát olyképpen, hogy a százalékos 
alkalmazottak a heti százalékösz- 
szegnek megfelelő kártalanítási 
kapjanak. 5. A legkisebb munka
béreknek az egész ország területére 
való megállapítását, (i. A munka
idő és a munkabéreket ellenőrző 
paritásos bizottság életrehivását. 7. 
A immkaközvelilés megreformálá
sát, illetve paritásos munkaközve- 
litő felállítását. 8. Az egységes 
üzemi munkaruhák bevezetését. !). 
A felmondási időnek 14 napban 
való megállapítását, illetve a 11 na
pos szokásjogon alapuló felmon
dás megszüntetését. 10. A tömnie 
és ifjuauinkáskérdés rendezését^

Tennivaló tehát bőven volna, a 
kérdést azonban kél körülmény be
folyásolja. 1. Milyen erőt tud a 
vendéglátóipari munkásság kifej
teni a fenti célok elérése érdeké
ben. 2. Mennyi megértést és támo
gatást kai) a vendéglátóipari mun
kásság az illetékes kormányzati té
nyezőidül. Amikor a kormányzati 
tényezők megértését reklamáljuk, 
pillanatig sem gondolunk arra, 
hogy a kormányzat fogja követelé
sünkéi megvalósítani. A megér lést 
úgy gondoljuk, hogy a kormány

zati tényezők mennyire ismerik el, 
hogy ezeknek a kérdéseknek a 
megoldására feltétlenül szükség 
van, — mert ez a vendéglátóipari 
munkásság létkérdése és nem 
fog állástfoglalni ellene. A felsorolt 
kérdések között van olyan is, amely
nek megoldását csak a kormány
zati tényezők tudják keresztülvin
ni, a lobbi azonban megoldható 
akkor is, ha kormányzat nem fog
lal állást ellene.

A közgyűlés, valamint az egyes 
bizottságok a javaslatokat és in
dítványokat a legalaposabban meg
tárgyalta és arra az elhatározásra 
jutott, hogy a határozatokat eljut
tatja a kereskedelmi miniszté
riumhoz, kérve, hogy rendeziesse- 
nek végre ezek a kérdések. A köz
gyűlés megállapította azt is, hogy 
azok a rendeletek, amelyek az el
múlt esztendőben megjelentek, lát- 
szalrendelelek maradnak mindad
dig, amig a minisztérium nem ad 
a munkavállalói érdekeltségeknek 
lehetőséget arra, hogy a rcndcle- 
lek betartása felett ellenőrzési gya
korolhasson.

A komoly ellenőrzésnek semmi
lyen akadálya nem lehet, mert az 
ellenőrzés éppen annyira munka
adói, mint munkásérdek, hisz a 
rendeletek kijátszásából születik 
meg a szenykonkurenciu. Azoknak 
az iparüzőknek tehát, akik a tör
vényeket komolyan veszik és be
tartják, komoly érdekük fűződik 
ahhoz, hogy velük szemben ne Iá. 
maszthassék konkurencia abból, 
hogy a kötelező terheket nem 
egyformán viselik. Rá kell itt mu
tálnunk arra is, hogy ebben az 
iparban az ellenőrzési nem lehet 
olyan formában gyakorolni, mint 
más iparágakban. Más iparágak
ban egységes munkamenet van, az 
üzem egyidőben kezdi meg a mun
kát és egyidőben fejezi Ive. lib
ben az iparban azt lehet mondani, 
hogy minden második munkásnak 
más időben kezdődik és végződik 
a munkaideje. Az ellenőrzést tehát 
ül csak olyan egyének gyakorol
hatják, akik ennek a szakmának 
minden mozzanatál ismerik és is
merik azokat a bujóeskákal is, ame
lyek a rendeletek kijátszására ad
va vannak, de amiket a szakmán 
kívülállók nem ismerhetnek.

A közgyűlés azon reményének 
adott kifejezést, hogy mindezek a 
kérdések még ebben az esztendő
ben elintézést nyernek. Re hogy 
ez valóban bekövetkezhessen, eh
hez a munkához segítségül hívjak 
az ország vendégipari munkássá
gát, meri a közös eredmények el
éréséhez közös munkavégzésre van 
szükség.

*

A  % e losztásról
A m. kir. kereskedelem és köz

lekedésügyi miniszternek 1936. évi 
2 787 K. K. M. számú rendeletc 
intézkedik a borravalórendszer meg
szüntetése és a százalékosrendszer 
bevezetése tárgyában.

A rendelet 5 ik §-a kimondja:
Az említett vállalatokban a kiszol

gálási dij fejében beszedett összeg 
egészében a vállalatnak a vendégek 
kiszolgálásával foglalkozó alkalma
zottait illeti meg, azt közöttük kell 
megfelelő arányban a szokásos bér
fizetési napon szétosztani.

A rendelet végrehajtási utasítása 
a százalék mikéntvaló szétosztását 
egyenlőre a munkáltatókra bízza.

Minthogy a rendelet az elosztás 
intézését csak időlegesen bízta a 
munkáltatókra és ezen idő óla tapasz
talható, hogy az elosztásnak megfelelő 
arányban való keresztülvitele a mun
káltatók részéről betartva nincs, mert 
az elosztásból hatalmi kérdés lett, ez 
pedig a munkásság széles rétegeinek 
a rovására történik.

Mivel ez az állapot örökös súrló
dásokra és igazságtalanságokra veze
tett,

a közgyűlés utasította az újonnan 
megválasztott vezetőséget, hogy hala
déktalanul járjon el a kereskedelmi 
minisztériumban és kérje, hogy a 
minisztérium az érdekeltek széles 
rétegeinek meghallgatása után saját 
hatáskörében rögzítse le a százalék 
mikéntvaló elosztását úgy, hogy az 
eddigi anomáliák megszűnjenek.

Amennyiben a minisztérium a 
kérdésben nem kíván dönteni, úgy 
a minisztérium a százalék elosztásá
nak megállapítását, utalja át a leg
kisebb munkabéreket megállapító bi
zottsághoz, mert a százalék a fizetés 
kiegészítő részét képezi és így a bi
zottságnak megvan a jogcíme ahhoz, 
hogy a kérdésben határozatot hozzon. 
Kérjük ezt annál is inkább, mert a 
munkaadói és a főpincéri érdekeltség 
a kérdés rendezésébe nem hajlandó 
beleegyezni és csak a jelen sérelmes 
állapotot hajlandó továbbra is fenn
tartani.

R legkisebb munkabér 
ellenőrzésről

A m. kir. kereskedelem és közleke
désügyi miniszter 35.875/1938. i/A. K 
K. M. szám alatt jóváhagyta a  legki
sebb munkabéreket megállapító bi/o't 
ság határozatát, amely 1938. évi s:ep 
tember hó 12-ével érvénybe is lépett.

Ennek elienéie is megállapítható, 
hogy a rendelkezéseket a munkáltatók 
egyrésze nem hajlandó betartani. A 
panaszok özöne érkezik egyesületünk
höz, m e ' y b e n  a panaszosok felemlítik, 
hogy a megállapított fizetéseket nem



kapják meg, vagy csak részben kap- 
iák meg, de sok üzemben a munkálta
tók nem hajlandók tudomásulvenni, 

az alkalmazottaknak a végzett 
munkájáért megszabott díjazás jár és 
még ma is ingyen, minden fizetés nél
kül dolgoztatják az alkalmazottaikat.

Minthogy ezek az állapotok azért 
következhettek be, mert nincs, aki a 
megfelelő ellenőrzést gyakorolja és 
félő, hogy ha az ellenőrzés kiépítése 
még sokáig késik, úgy a legkisebb 
munkabérekről szóló rendelet elveszd 
értékét és nem azoknak az érdekeit 
fogja szolgálni, akiknek érdekében a 
törvény készült. Márpedig fontos nem
zetgazdasági és szakmai érdekek fű
ződnek ahhoz, hogy a  törvényt min
denki tisztelje és betartsa.

Hogy ez lehetővé váljon, a veze
tőség ha'adék nélkül járjon el a  ke
reskedelmi minisztériumban és kérje, 
hogy egy szakmaközi bizottság nevez
tessék ki, amely bizottság egyformán 
álljon munkaadókból és munkaválla
lókból és ezen bizottság hatáskörébe 
tartozzon az üzemek ellenőrzése azon 
szempontból, hogy a legkisebb mun
kabérekről kiadott rendelkezések be
tartatnak-e.

Erre annál is inkább nagy szükség 
van, mert a  kihágási bíróságok csak 
konkrét esetekben, feljelentésre veszik 
a kihágásokat tárgya'ás alá, márpedig 
az alkalmazottak, amig munkahelyü
kön vannak, a  munkahely veszélyezte
tése nélkül nem élhetnek panasszal.

Továbbá azt is kérjük, hogy a 
munkaidőrendelet betartásának ellen
őrzésére is egy paritásos bizottság ne
veztessék ki, mert álta'ánosságban pa- 
naszoljáka munkavállalók, hogy a meg- 
cn e(lcttnél tovább tartó munka végzé
séi' kötelezik őket. Márpedig, ha a 
napi 10 órai munkánál még többet kell 
végezni, úgy a  rendeletnek semmilyen 
gyakorlati jelentősége nincs és sem
mivel sem járul hozzá a munkanélküli
ség csökkentéséhez.

F izetett szabadságról
1037. éviX X I-ik törvénycikk 

H fejezete á lta lánosságban  intéz
ni k a m unkaválla lók  évenkénti 
!l ; szabadságáról. Megái lan

hogy a p incérm unkásság- 
11 és á lta lában  a százalékos al-
1' < -nazotlaknak is jár az 6ve.ii- 

fizetéses szabadság, 
törvény 32-ik §-ának (1) be- 

;ése k im ondja, hogy: 
munkaadó köteles alkalma 

pofijának rendes Illetményeit 
(1 ^fizetéséi lakáspénzéi és 
"" zeres pöllékál) a I. és jelen
!'< lel rendelkezései aluliján
Hl beveti szabadság egész lar-
l: ara megfizetni.

idézett parag rafu s 3-ik bc-
,üse úgy intézkedik, hogy:

' szabadság idejére járó illct-
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inényt az alkalmazottaknak a sza
badság megkezdéséig eléri rendes 
illetményei mértékében kell meg
adni. Változó illetmények eselé- 
lien a szabadságol megelőző év
ben eléri rendes illetményei át
lagál kell alapul venni.

Az idézett szakaszokból kitűnik, 
hogy a pincérm u nkásoknak és a 
százalékos alkalmazottaknak, a 
helibéren kivid jár a rendes illet
ményéi képező százalékos részese
dés, valamin! a szokásos élelmezés 
pénzértéke is. Mintán a pincér a 
szabadságidő alatl nem kérheti a 
fogyasztóktól a reá eső százalékot 
és miután a pincér végeredmény
ben a munkáltató üzemében tel
jesít szolgálatot, magától értetődő
nek kell venni, hogy a szabadság- 
időre eső minden járandóságot a 
munkáltatótól kell megkapnia.

Arravaló tekintettel, iiogy a szá
zalékos alkalmazottak ezideig a 
helibéren kivid mást nem kaplak, 
a fizetett szabadság a százalékos 
alkalmazottak részére nemlétező 
valami, mert a helibérből a sza
badságidő alatt megélni sem tud.

Minthogy az eddig követett gya
korlat szerint, a százalékos alkal
mazónak kiestek a fizetett szabad
ság hatálya alól, vezetőség járjon 
el a kereskedelmi minisztérium
ban és kérje, hogy a fizetéses sza
badságnak mai gyakorlatát a mi
nisztérium változtassa meg és 
olyan pólrendelclet bocsásson ki a 
vendéglátóiparra, amely rendelke
zés lehetővé teszi, hogy az alkal
mazottak egy esztendeig végzett 
munka után, valóban fizetett sza
badsághoz jussanak, mert a mai 
gyakorlat azt bizonyítja, hogy a 
szabadság inkább büntetést jelent, 
mint gondtalan pihenést.

Kérjük a minisztériumtól azt is, 
hogy a rendeletben tegye lehető
vé, hogy az alkalmazottak a sza
badság idő tartama alatt pénzben 
és egyösszegben kapják az ellátás 
értékét, mert az elmúlt évben azt 
tapasztaltuk, hogy az alkalmazot
taknak naponta kellett az üzemek
ben megjelenni és a cég által mog- 
halározott időben volt kötelező a 
nekik nyujtolt ellátást elfogyasz
tani. Ez a ténykedés már magá
ban is megszüli telte a szabadság- 
idő felet! való szabad rendelkezés!.

Munkaidőről
A magyarországi szállodai éttermi 
kávéházi alkalmazottak 1939 évi 

ircius hó 28-án megtartott XXl-ik 
i rendes küldött közgyűlése meg- 
apitja. hogy a
munkaidőt szabályozó rendelet
• (belépését kővetően hozott azon 
ndelkezés, amely a vendéglátóipar!

3
alkalmazottak tíz órás munkaidejének 
ledolgozását napi 14 órás keretben 
szabta meg, súlyos sérelmet jelent a 
vendéglátóipari munkásság összesé
gére. Á közgyűlés megállapítja, hogy 
a 14 órás keret a gyakorlat folyamán 
nagyrészben 14 órás munkaidővé vál
tozott át és ennek megakadályozása 
csak úgy válna lehetővé, ha a mun
kaidőkeretet az eredeti elgondolásnak 
megfelelően csökkentenék, azaz 10 
órában állapítanák meg.

A közgyűlés megállapítja, hogy 
mindaddig amig a 14 órás keret le
szállításra nem kerül, kilátás sincsen 
a munkanélküliség csökkentésére, mert 
az üzemek a 4 órás munkaközi meg
szakítás elkerülésével munkavállalón
ként napi 4 órai túlmunkát végeztet
nek, márpedig a rendeletnek azaz a 
munkaidő maximálásának az volt a 
főcélja, hogy az alkalmazottakat a tul- 
hosszu munkavégzéstől mentesítse és 
lehetőséget adjon uj munkaerők beállí
tásának.

A közgyűlés utasitsa a vezetősé
get, hogy ezen körülményt újólag 
hozza a kereskedelmi minisztérium 
tudomására és kérje, hogy a munka
időkeretet 14 óráról 10 órára szállit
assa le.

A közgyűlés megállapítja, hogy ál
okoskodás volt a munkáltatók azon 
állítása, hogy a munkavállalóknak ér
deke a 14 órás munkakeret, mert a 
felemelt keret több visszaélési lehető
séget jelent, továbbá a munkavállalókat 
pihenőidejükben súlyosan megrövidíti, 
miután a munkamenet 4 órás megsza
kítása még akkor sem jelent pihenést, 
ha a rendelkezésnek megfelelően az 
alkalmazottakat nem látnák el munká
val. A munkaidőkeret kinyujtása a 
bevégzett munkaidőt követő pihenőidőt 
rövidíti meg, ez pedig nem szolgálja a 
munkavállalók érdekeit.

T an on<(kérdésről
Az elmúlt esztendőkben szám

talan esetben foglalkoztunk a ta- 
nonckérdéssel azonban sohasem 
jutottunk el a megoldáshoz. Az
óta ez a kérdés még jobban el
posványosodott. A tanonekórdés 
helytelen megoldása egyik oka a 
nagyfokú munkanélküliségnek, 
mert tanoncgyárlás folyik anélkül, 
hogy a szakma a nagyszámú sza
porulatot képes volna felvenni.

Ma már gyakori esel, hogy olyan 
üzemekben vannak tanon' ok, amely 
üzemek szakmai szempontból any- 
nyira jelentéktelenek, hogy az ott 
szerződ te leli tanoneok helyes és 
szakszerű kiképzésben nem része
sülhetnek. Példák vannak arra, 
hogy olyan szakácsnő mellett van 
szakácstanonc, aki maga is csak 
belecsöppent a szakmába. Kávé
házakban ujságosgyerekeket alkat
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máznák anélkül, hogy szerződtet
nék őket és megadnák a lehetősé
get arra, hogy a szakmájukat való
ban meg is tanulják. Ezekből a Ha
lai munkásokból komoly szak
munkás sohasem lehet, arra azon-) 
bán mégis jók lesznek, hogy 
kontárokká váljanak. Ez az állapot 
tovább nem tartható fenn és ezért 
a közgyűlés felterjesztéssel él az 
illetékes minisztériumhoz és kéri, 
hogy a tanonclartás szőri Itassák 
korlátok közé és elsősorban is egy 
paritásos bizottság határozza meg, 
hogy melyik üzemek alkalmasak 
arra, hogy lanoncol tartsanak. Á 
fő szempont az kell hogy legyen, 
hogy az üzem tulajdonosa — te
kintettel arra, hogy a segédek gyak
ran változnak — bir-c olyan szak
mai képesítéssel, amely alkalmassá 
teszi arra, hogy a szakmának al
kalmas utánpótlást neveljen. Eb
ben a kérdésben a szakképzettsé
get nem a mesterlevél és a mester
vizsga határozhatja meg, hanem a 
segédlevél és a mesterlevél.

Másodsorban pedig olyképpen 
szabályoztassék a tanonclartás, 
hogy csak minden négy segéd mel
lé lehessen egy tanonoot szerződ
tetni. E rre azért is nagy szükség 
van, mert van olyan vendéglátó- 
ipari üzem is, ahol 2 felszolgáló 
mellett 4 tanonc is van alkalmaz
va, de van olyan konyha is, ahol 
egy szakács mellett két szakáes- 
tanonc van szerződtetve.

Felm ondási időről
Az ipartörvények a felmondási 

időt 15 napban állapítják meg. De 
a felmondási időnek 15 napban 
való megállapítása még a háztar
tási alkalmazottakra is érvényes és 
egyetlen háztartási munkavállaló
nak sem jutna eszébe, hogy az al
kalmazottjával olyan kikötést léte
sítsen, amelyben a felmondási idő 
három napra korlátozódna. A ven
déglátóipari alkalmazottaknál a 
nyomás már a munkábalépés pilla
natában megkezdődik, amikor az 
alkalmazottakkal a kölcsönös há
romnapi felmondást aláíratják. A 
kölcsönösség abból áll, hogy a 
munkaadó előírja, a munkás pe
dig kényszerhelyzeténél fogva alá
írja a felmondást. Ezl az állapotot 
tovább fenntartani nem lehel, mert 
a vendégipari munkások — akik
től a legtöbb intelligenciái követe
lik meg — ebben a tekintetben 
nem következhetnek a háztartási 
alkalmazottak után.

Elismerjük, hogy az ipartörvény
nek a körülírása szerint lehetséges 
a háromnapi felmondás, azonban 
az emberiesség ennek ellentmond. 
Hová jutna az emberiség, ha a ven- 
déglálóiparosok részéről megnyil
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vánuló humanitás érvényesülne az 
élet minden ágazatában. A kultur- 
ember szégyene lenne, ha hosszú 
esztendőkig tarló alkalmazás után 
a munkásokat háromnapos fel
mondással az utcára vetnék.

De mert az ipartörvények ebben 
a pillanatban erre lehetőséget ad
nak, nem zárja ki azt, hogy a jog
fejlődés ezen a vonalon is érvénye
süljön és a vendégipari munkás
ság felmondási ideje a törvény min
den félremagyarázása vagy erősza
kos alkalmazása nélkül is ne le
hessen 15 nap.

A közgyűlés határozatikig mondja;, 
ki, hogy a felmondási idő szigorú 
lerögzitése érdekében a legtelje
sebb aklivilással lé)) sorompóba, 
javaslattal fordul az illetékes fóru
mokhoz, hogy a háromnapos fel
mondási idő megszüntcLlietése ér
dekében támogassák a vendéglátó- 
ipari munkásokat.

M unkaközvetítésről
A munkaközvetítés mai rendsze

re sürgős megreformálásra cs 
megrendszabályozásra szorul. 
Aliiig más szakmában paritásos 
munkaközvetilők bonyolítják le a 
kereslet és kínálat viszonyát, ad
dig ebben az iparban számos egye
sületi és magán közvetítő, azon
kívül ipartestületi és megszámlál
hatatlan zugközvetilő működik. A 
közvetítésnek ez a rendszere áldat
lan állapotokat szült a szakmában, 
mert a munkaadók munkásszük
ségletüket leginkább a pénzért köz
vetítő zug és magánközvetitőktől 
veszik. Ezek a pénzért közvetítő 
zugügynökök a legaljasabb és sze
mérmetlenebb módon adják-veszik 
a munkásokat és csak arra töre
kednek, hogy a pénzt kizsebeljék 
a szerencsétlen munkakercsőktől 
és azután nyomban kidobatják 
őkel az állásukból.

Az állásközvetítésnek legjobb 
rendszere munkásbörze, vagy a 
paritásos munkaközvetítő, ahol az 
összes munkanélküliek nyilván 
vannak larlva. Ehhez azonban még 
az is szükséges, hogy a munkálta
tók csak ezektől az intézményektől 
szerezhessék be az alkalmazotta
kat. Ha ez ilyetén kerülne rende
zésre, ugy sokkal könnyebb lenne 
a kereslet és a kínálat viszonyának 
rendezése és egyben megszüntet
hető volna a zugközvclilők eléggé 
el uein Ítélhető embertelen garáz
dálkodása.

Hogy a közvetítés kérdése a he
lyes mederbe terel tessék, a köz
gyűlés a már kidolgozott közvetí
tési tervezetet eljuttatja az illeié- 
kes minisztériumhoz, kérve annak 
gyakorlati megvalósítását.

Ü zem i m unkaruhákról
(Ez a kérdés sem újkeletű és akik 

vissza tudnak emlékezni az 1910-es 
esztendőkre, tudják, hogy milyen 
nagy harcok folytak akkor is a 
munkaruha egységesítéséért. Akkor 
meg is volt az eredménye, azon
ban az idő ezl is megőrölte. Ma 
már ott tartunk, hogy a vendég
látóiparban alig van kél olyan 
üzem, amelyben a pincérek egy
forma munkaruhában járnak. Min
den üzemben más munkaruhát 
kreálnak az alkalmazottaknak. Eze
ket a kreációkat még elbírná a 
pincérnuuikásság, azonban az ez
zel járó költségeket már aligha 
bírja cl. 1

Nem túlzás a részünkről, ha azlj 
a kifejezést használjuk, hogy ha
tártalan nagy lelkiismeretlenség 
kell ahhoz, hogy üzemekben élőn 
írják a pincérmunkásoknak, hogy 
-t() pengős fehér zakó, vagy 80 pen
gős kék kabát, vagy 160 pengős; 
frakkot kell csináltatni. Miért van 
erre szükség? Miért kötelezik az 
alkalmazottakat arra, hogy annál 
a szabónál kell a ruhát megcsinál
tatni, akit a főnök előír? És ha a 
munkaadó előírja, hogy milyen 
munkaruhában járjon a pincér, ha 
előírja, hogy melyik szabónál kell 
megcsináltatni, miért nem fizeti 
meg a munkaadó a munkaruha 
számláját is.

Ma, amikor a munkaruha a pin
cér keresetének nagyrészét vonja 
el a családja elől, nagyon is jogos 
kívánság az, hogy a munkaadók 
fizessék meg a munkaruhát. De 
ennek a kívánságnak az is jogossá
got ad, hogy hogyan lehet és ho
gyan mernek a pincértől ilyen 
költséges munkaruhát megköve
telni egy olyan iparban, ahol al
kalmazottakat liáromnapi felmon
dás lilán az uccára tesznek és ahol 
a jobbik esetnek számit az, ha a 
munkaadók nagykegyesen megen
gedik a liáromnapi felmondás le
dolgozását.

A pineérnninkások ezen a mai 
ren 1 szeren csak agy tudnak vál
toztatni, ha öntudatosan és gerin
cesen kiáltanak és azt mondják, 
nem dolgozunk más munkaruhá
ban, csak egyszerű fehérkabálban. 
Ha a munkaadó más munkaruhát 
kíván, ugy bocsássa azl saját költ 
ségén a munkások rendelkezésére. 
Ha ez megtörténik, ugy egész más 
véleményük lesz a munkaadóknak 
a költséges munkaruháról és való- 
szinüleg az igények ebben a tekin
tetben is hamar leapadnak.

A közgyűlés tehál határozatilag 
kimondja, hogy a Vezetőség köte
lessége minden tehetői elkövetni, 
hogy Magyarországon az egységes 
munkar uharendszer vezettessék be.



Ö sszefog la lás
Különleges helyzetben van a Ma

gyar vendéglátóipari munkásság. A 
különleges helyzete^ nemcsak abból 
adódik, hogy a szociális gondoskodás 
tekintetében alaposan visszavan ma
radva, hanem abból is, hogy minden 
élelmes ember egy-egy egyesületet 
vagy pincérasztaltársaságot létesít. Az 
asztaltársaság vezetője azután kivá
laszt magának egy „védszentet" és 
esküszik rá, hogy az minden problé
mát megfog oldani. Időnek múltával 
aztán kitudódik, hogy a „védszent" 
nem oldhat meg problémákat, mert 
ahhoz tömegerő is kell. Közben az 
idő múlik, a nyomor nő és a növekvő 
nyomorral szaporodnak a rendezésre 
váró kérdések. Az ipartestületek örül
nek a kellemes helyzetnek, nyugodtan 
rábízzák a kérdés rendezését az időre 
és a sokféle egyesületre, azok majd 
úgy szétmarcangolják, hogy ember 
legyen az, aki hosszú esztendők múlva 
is egy kerek egészet képes abból for
málni.

Ez azonban nem nyitja fel az em
berek szemét, mert mindég akad 
valami friss mákony, ami előtérbe 
kerül és elsikkadnak a legfontosabb
tennivalók.

Számtalanszor rámutattunk már 
arra, hogy csak azok az eredmények 
érnek valamit, amit a munkásság 
minden külső behatás nélkül a saját 
erejéből viv ki. De arra is rámutat
tunk, hogy nem elegendő az eredmé
nyeket kivívni, ettől sokkal jelentő
sebb valami az eredményeket meg
védeni és továbbfejleszteni. Ehhez 
azonban elsősorban is arra van szük- 
ség, hogy minden ember ismerje fel 
osztályhelyzetét. Amíg az ember nem 
tudja, liogy hová tartozik, úgy azt 
sem tudhatja, hogy a harcbani rész- 
vélele nem e a saját jólfelfogott ér
dekei ellen történik.

Az események eddig mindég azl 
mutattak, hogy azok az eredmények 
amelye! bekövetkeztek, nagyon kétes 
értékűek. Miért ? Mert egyetlen eset
ben sem úgy oldódtak meg, hogy 
valóban köznek váljék hasznára

z edd, megjelent rendeletek, úgy 
3 r ^ l .  nriot u fizetésről és a 
munkai.,, .'öl, annyira elasztikusak, 
ogy írnnUen. munkaadó addig nyújtja 
meddig karja. A sok nyújtásban 

azonban, Ivész a rendelet hatóereje.
Viszo í, ha a vendégipari munkás- 

kel one ' >®böl vivna ki eredménye- 
i '.'Jgy az eredmények védelmére 
ere"'t - 1 1 a naSy közösség óriási 
m ezer ember éber sze-
ere, e! vigyázna arra, hogy azok az 
■ nií' k, amely harcaik nyomán 

. a mások kezén elne sikkad- 
'gy van az egész világon, 
volna a vendégipari mun- 
dferens részének is tudnia, 

■ötnek nemcsak célja van,

(élesül!,. 
Iának. És 
És ezt : 
hásság : 
mert az
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s kell, hogy legyen, 
azonban a mai munka 
között vajmi kevés

Kevés a tízórás munkaidő
A balatonkörnyéki vendégíparosok 

beadvánnyal fordultak a kereskedelmi 
minisztériumhoz és nem kértek keve- 
sebbet, mint a heti 60 órás munka
időnek 70 órára és a heti 84 órás 
munkakeretnek 96 órára való feleme
lését. A valóság azonban még ennél 
sokkal csúnyábban fest már a jelen
ben is, mert julius és augusztus hó
napokban a szabadnapot meg lehet 
váltani, tehát a valóságos munkaidő 
a balatoni üzemekben máris 70 órá- 
nak felel meg, miglen a munkakeret 
98 órának. Ez azonban még mindég 
kevés a Balatoni munkaadóknak.

Ha most még a minisztérium, a 
munkaadók kívánságának helyt adna, 
úgy a Balatonkörnyéki vendéglátóipari 
munkások hetenként 112 órás munka
keretben 77 munkaórát volnának 
kénytelenek dolgozni. Ha ehhez még 
hozzávesszük azt a körülményt is, 
hogy a munkaidőt bizonyos esetekben 
meglehet hosszabbítani, úgy a munka
idő már 84 órát is kitehetne.

Nagyon furcsán hat a munkaadók
nak ez a kívánsága. Különösen akkor 
hat ez furcsán, amikor a szakmában 
óriási nagy a munkanélküliség, vala
mint ha azt is mérlegeljük, hogy más 
szakmákban a munkaidő csak 48 óra 
hetenként. De furcsa az is, hogy a 
munkaadók igényeket támasztanak az 
amúgy is tulmagas munkaidőn felül, 
holott az alkalmazottak ebben a pilla
natban még azt sem tudják, hogy 
azért a munkáért amit most végeznek 
mennyi fizetést fognak kapni. A leg
kisebb munkabérek a fürdőhelyekre 
még mindég nincsenek megállapítva, 
És bár nem egyszer sürgettük ennek 
a megállapítását, ez még mindég nem 
történt meg. Az azonban már meg
történt, hogy az elmúlt esztendei fize
téseket 25“/o al leredukálták a Balaton 
környékén és az elvett 25“/° helyett 
kaptak az alkalmazottak egy nagyon 
gyenge vigaszt, hogy megfogják ugyan 
kapni az elmúlt évi fizetésüket, de a 
megváltott szabadnapért és a végzett 
túlórákért fogják megkapni a külöm- 
bözetet. Hát igy fest a szociális gon
doskodás a vendéglátóiparban. Ha va
lamilyen kőnnyité? jönne a munka- 
vállalók érdekében, azt a munkáltatók 
rögtön kihasználják és nemhogy ja
vulna az alkalmazottak helyzete,hanem 
még rosszabbodik.

A minisztériumban megtartott érte
kezleten a legnagyobb határozottság
gal utasítottuk vissza a munkaidő fel
emelésére tett kísérletet és egyben 
azon kívánságunknak adtunk kiteje-

hanem értelme i 
A mi életünknek 
és bérviszonyok 
értelme van.
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zést, hogy elsősorban is arra van 
szükség, hogy az alkalmazottak mun
kabéreit állapítsák meg. De nem olyan 
formában mint az a közelmúltban 
történt, hanem megtartva és beszá
mítva azt a külömbözetet, ami a Buda
pesti és a Balatonkörnyéki áraknál 
mutatkozik. Jogos kívánságunk tehát 
az, hogy a Balatonkörnyéki és álta
lában az ország többi más fürdőhe
lyein a fizetések 25°/o-al magasabbak 
legyenek mint a fővárosban. Érzékel
tettük azt is, hogy a munkásságnak 
is vannak kívánságai nemcsak a mun
káltatóknak és mert a munkásság a 
gyengébb fél, a minisztérium nem áll
hat az erősebb pártjára.

Kávéházi hírek
A Nagymező-utcai Clarissc kávé

háziam nem akarják tudomásul- 
venni a tulajdonosok, hogy az al
kalmazóitoknak fizetés is jár. Igv 
aztán a felszolgálóknak eddig nem 
is Fizettek. Lehetséges azonban, 
hogy ezután már fizetni fognak, 
mert az egyik emberük a békél
tető bizottsághoz fordult panaszá
val és a panasz 192. pengős meg
egyezéssel végződött. A magunk 
részéről sajnáljuk, hogy a békél
tetés sikerült, mert szerettük vol
na, ha a büntető hatóságoknak is 
szavuk lett volna az ügyhöz. Nem 
hinnénk, hogy ez nem más meg
győződést váltott volna ki a cég
társakból a fizetésekre, illetve a 
kötelező fizetésekre nézve.

*
Türr ur, a Simplon kávéház uj 

üzletvezetője nem mutatkozik va
lami türelmes embernek. Alig tel
te be a lábát a kávéházba, máris 
megkezdte a régi alkalmazottak ki- 
dobálását. Ebben a munkájában 
azután annyira vitte, hogy az. 
egyik takarítónőt, akinek a férje 
mellékesen katona, minden fel
mondás nélkül kivágta. Kivágta 
könyörtelenül. Az egyik felszolgá
lónak 11 évi munka lilán ugy mon
dod fel, hogy másnap már be sem 
kelleti mennie. A kíváncsiság el
vül bennünket a Simplon kávé- 
házba és megnéztük ezt a bősz 
üzletvezetőt. Kissé mintha isme
rős leli volna, szinte úgy nézett ki, 
mintha már a Vígszínház kávéház
ija is láttuk volna Türr ural. Igen 
nem tévedtünk. Most azonban
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megnéztük, hogy hogyan is ncz ki 
egy bősz üzletvezető munkaköz
ijén. Hál azl láttuk, hogy T ű it  ur  
egy könyvvel a kezében járkál a 
kávéháziján ugy, mintha az egy
szer egyet tanulná. Pedig valószí
nűleg nem azt tanulja. Vagy mes- 
lervizsgára készül és azért meríti 
azt a nagy tudományt magába, 
vagy pedig abból a könyvből ta
milja, hogy hogyan kell az alkal
mazottakat felmondás nélkül ki
lenni a munkájukból. Avagy ta
lán azL tanulja T ű it  ur, hogy mi
lyen kevés türelem kell egy üzlet
vezetéshez.

Szállodai hírek
Szóvátellük már egy párszor a 

Melropolos Verőék piszkosságait. 
Akár szépszóval éltünk, akár go
rombák voltunk, ennek a bak- 
kancscsaló társaságnak mindegy 
voll, tovább űzik nemtelen visei 
kedésüket a szerencsétlen alkal
mazottaikkal szemben. A közel
múltban a Verő eég ugy akarla ki
játszani a szállodai szobalányo
kai, hogy három napi felmondás
sal clküldöllc őkel csak azért, 
hogy újra alkalmazza őket ellátás 
nélkül. Amikor erről tudomást 
szereztünk, közbeléptünk és a 
Verő eég Ígéretet teli arra, hogy az 
OT1 által megállapított koszlpénzl 
fogja fizetni az alkalmazol laknak. 
Azonban a Verő eég ezt sem tar
totta he és a napi 1.26 pengős 
koszipénz helyeit, belenként 1. 
pengői adott a szobalányoknak. 
Most is ezl adja. Már megkérdez
tük egypárszor, hogy vájjon a pa
pi r bakancsos szállodabérlőkre 
nem e vonal koznak a rcndclelek? 
Most újra megkérdezzük, de egy
ben azl is, hogy mikor lesz a fel - 
ügyeleti halóságoknak idejük ar
ra, hogy a Verő céget végre em
berségre tanítsák.

Az egyik nagy szállodában a szo
balányok eddig koszipénzt kap
lak, valamivel többel mini uineny- 
nyit az OI I megállapítás előír. 
i\l<;st a szálloda vezetősége ugy 
próbálja leredukálni a koszlpénzl, 
hogy a régi alkalmazottakat el

küldi és az újonnan felvetteknek 
havonta 26.— pengővel kevesebb 
fizetési és koszlpénzl ad, mint 
amennyit eddig adott. A rendelet 
pedig ki mondja, hogy azokban az 
üzemekben, ahol a bérmegállapí
tás előli az alkalmazottaknak ma
gasabb fizetése voll, azt ezután 
sem szabad leszállítani.

*
A penziók egyrészében tűrhetet

len állapotok uralkodnak. Az al
kalmazónak nem kapnak elszámo
lást a százalékról, a fizetésükből 
viszont legtöbb helyen 6.50—1. - 
pengőt vonnak le hetenként lakás 
és mosás címén. Az egyik penzió
ban, ahol a szakácsnőnek beli 22 
pengő lizclésl kellene kapni, a 
munkaadó csak havi 50 pengőt fi
zet és azt mondja, hogy a többit 
neki kötelessége koszt és lakás cí
mén levonni a fizetésből.

A Spiclidül penzióban Földes ur 
a Vezér és mint ilyen ugy bánik 
az alkalmazottakkal, mint a ku
tyákkal. Százalékot annyit ad, 
amennyit akar. tízzel szemben 
megvonta az alkalmazottaktól az 
ellátási és ha az alkalmazott keve
sell a kávét ebédre, ugy azzal te
lel, hogy akinek nem tetszik az 
máris mehet. A Földes ur meg
vonta a szabadnapos szobalányok
tól a kosztol, mert miként mond
ja, aki nem dolgozik, annak enni 
som kell. Fia ez sokáig igymegyenj 
még megérjük, hogy a legújabb 
fizetésképtelenségnél arra fog Föl
des ur hivatkozni, hogy a szoba
lányoknak fizetett magas fizetések 
sodorlak fizetésképtelenségbe.

Konyhai hírek
A konyhai munkások telve pa

nasszal. Nincs különbség a kony- 
hafőnök és a mosogatónő közölt a 
panaszokul illetően, mert egyik 
éppen ugy, mint a másik arról ‘pa
naszkodik, hogy mennyire jól jött 
a napi FI órás munkakörét. Igen, 
jól jöll, azonban nem nekik, ha
nem a munkaadóknak. Naponta 
többször panaszolják, hogy a 1 I 
órás munkakcrel előlépett 1 I órás 
munkaidővé. A rendelet tehát Jaj

mi keveset változtatott a helyze
tükön.

I)e vannak egyéb panaszok is. 
Az egyik üzemben két szakács van 
alkalmazva és az egyik az első 
szakács, miglen másik a harmadik 
szakács. Második szakács persze 
nincs. Ha a munkakör felől ér
deklődünk, akkor hamar meg-, 
tudjuk, hogy voltaképpen a har
madiknak kinevezett szakács is 
első szakács, mert az egyik ön
állóan főzi az ebédet, a másik 
pedig ugyanolyan önállóan főzi a 
a vacsorát. Sőt megtudtuk azt is, 
hogy a két szakács csak éppen ak
kor találkozik, amikor felváltják 
egymást. F.z pedig nem egészsé
ges állapot, márcsak azért sem, 
mert az első szakács után semmi- 
cselre sem a harmadik követke
zik. fiz így egy okkal több arra, 
hogy a legkisebb nnmkabérfize- 
tés és a munkaidő ellenőrzésére 
szakmai bizottság küldessék ki.

De az idei nyáron egészen fur
csa helyzetbe kerülnek a konyhai 
alkalmazottak, különösképpen a 
fürdöüzemekben dolgozók. A bé
rek a fürdőkre még nincsenek 
megállapítva. A munkaidő azon
ban már maximálva van. Viszont 
ennek a hasznát is a munkaadók 
látják. Az egyik vezető fürdőhe
lyen a vezető szakácsnak az elmúlt 
évben 100.- - pengő beli fizetése, 
voll. Akkor persze még nem voll, 
munkaidőrendezés. Most miidán 
már van, a belibér csak 80. 
pengő, azonban a főnökség meg. 
nyugtatta a főszakácsot, hogy 
azórl megkapja a 100.— pengőt, 
azonban a 80-tól 100-ig terjedő 
különbözeiéi a szabadnap megváls 
fásáért és a túlmunkáért kúpjai 
Ha kiszámítjuk, hogy a szakács 
naponta 1 túlórái végez és nem 
tartja meg a szabadnapját, ugy 
egy7 heti járandósága 129.— pengőt 
tesz ki. )ís még mondja valaki, 
hogy nem jó üzlet a munkaidő- 
rendezés. Jó. A munkaadóknak.

MfJkat woju&d y o u  (Ü ké  ?
Angol-Magyar Vendégipari szakkön)v. 
Vendégipari munkások számára nélkü
lözhetetlen. Kiszolgálhatja az angol 
vendéget akkor is, ha egy szól sem 
tud angolul, mert ebben a 100 oldalas 
könyvben mindent megtalál. Több mint 
30C0 angol szó. A kiejtés helyes 

megjelölésével.
Okvetlenül vegye meg minden 
pincérmunkás
Kapható a z E g y e s ü le tb e n .

Ára P 1.20
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A segédmunkásokról
A vendéglátóipar legjobban ki

használ I rétege a segédmnnkásság. 
Ebben ;i munkakörben úgy lehel 
a munkásokat a fizetési beosztás
ban tologatni, ahogy éppen a mun
kaadónak leiszik. Vannak is mun
kaadók, akik nagyon is kihasznál
ják ezeket a lehetőségeket. A kony
hai segédmunkásoknak szabadnap
jukon nem adnak étkezést. Van 
üzem, ahol az önálló csapost II. 
csaposi fizetés szerint fizetik. Ká- 
vétiázakban a konyhalegény végzi 
a mosogatást a zsiroskonyhán is, 
azonban elütik a vacsorától. Van 
üzem, ahol a mosogatónőL csak 
alkalmazzák mosogatónőnek, fizet
ni azonban futólányként fizetik. 
Van kávéház, ahol a fel írónő egy
ben kávéfőző is, a fizetésnél azon
ban mosngatólánykénlkezelik. Van 
üzem, ahol a takarítónőt minden 
második nap a toilelt mellé oszt
ják be pár órára, hogy ezáltal a 
fele fizetést kapják. Van üzem, 
ahol a segédmunkást csak hat hó
nappal későbben jelentik he az 
OTl-ba és ezáltal megrövidítik az , 
öregségi járulékbeteil, azonban a 
járulékot levonják a fizetéséből. i;

Panasz van rengeteg. Ezeken se
gíteni kéne, azonban a segítés le
hetősége el van zárva, mert nincs 
megjelelő elleuőrzőszerv, amely a 
munkabeoszlást és a fizetések meg- 
aclúsiil ellenőrizné. Ez is egy na
gyon komoly és nagyon sürgős ok 

gv végre clIcnőrzőbizoUsá- 
on a vendéglátóipar, 
aik a segédmunkásságot, 
üdén panaszával sürgősen 

zzon az egyesületben és Ic- 
még akkor jelentkezzen, 

még nem lépett ki a mini
éről.

arra, In 
got kai 

Pelhi 
hogy is■ 
jelenít; 
llelő le; 
amikor 
kahe

•* legfőbb!

Az iijumunkás.
Minden szakmának vannak i.ju- 

munkásaí és mindenütt vannak pana
szai az ifjúmunkásoknak. A legtöbb 
panasz mégis a vendéglátóiparban 
akad. A tanoncok nem kapnak fize
tést, a munkaidejük túl hosszú, bent
lakást kapnak nagyrészt, de hogy 
milyet arról jobb nem is beszélni. A 
felnőtt munkásság az üzemekben 
nemsokat törődik a fiatalabb generá
cióval, mert vetélytársat lát benne. 
Bár törvény van a heti 60 órás mun
kaidőről — a felnőtt munkások ré
szére — vannak üzemek ahol a fiatal 
munkások vagy tanoncok 14 — 15 órát 
is dolgoznak naponta. Vannak mun
kahelyek, ahol a leventegyakorlatok 
után a tanoncokat, vagy a fiatalabb 
munkásokat berendelik munkára, 
holott ezt nem volna szabad tenni. 
Nem sok lehetőség adódik a vendég
iparban dolgozó ifjúmunkásoknak arra 
sem, hogy az OTI nyaraltatási akcióját 
igénybevegye, holott erre éppen ebben 

é‘a szakmában nagy szükség volna.
Az orvosvizsgálati megállapítások 

azt mutatják, hogy a tanoncok 14“/°-a 
komoly betegségekben (szív, tüdő, 
vese) szenved. 40%-a túlzsúfolt laká
sokban lakik és testsúlyuk 3—4 kiló
val kevesebb, magasságuk pedig 
néhány centiméterrel alacsonyabb, 
mint az ugyanabban a korban lévő 
középiskolásoké.

Mindezek kötelességszerüen Írják 
elő a felnőtt munkásság részére, hogy 
a jövőben több szeretettel kezeljék a 
vendéglátóipar ifjumunkásságát és 
amennyiben a fiatalabb munkások 
nemtudják kellően megvédeni jogaikat, 
az idősebb munkásoknak kötelességük 
a fiatalok mellett kiállani. Tegyük 
lehetővé a szakmai utánpótlás egész
séges fejlődését, mert ezzel a saját 
helyzetünkön is sokat javítunk.

1

Szobánként 26.000 p e n g ő
, ^  napilapok hirüladták, hogy a 
I nbáni Gyógyszálló megépiiésé- 
nek előkészítésére kiküldőd bizott
ság véglegesen döntött a szálloda 
megépítéséről. Az építési és a be- 
i endezési költség a.3 millió pen
gőbe lóg' kerülni. Most nem arról 
akarunk beszélni, hogy ebből a 
hatalmas összegből mennyi kis
lakást lehetett volna építeni, bár 
űrről is lehetne beszélni, hanem1 
arról, hogy a maliban az ilyen 
nagyfoka építkezéseknél — és kü
lönösen a szállodaüzemeknél —i 
miről feledkezett meg az építtető, 
vagy az építési bizottság.

Ks erről márcsak azért is be
szélni kell, mert ha ennyi pénz 
van egy szálloda felépítésére, ahol 
a vendégek minden luxust és 
minden kényelmet élvezni fognak, 
nem szabad arról sem megfeled
kezni, hogy ebben a szállodában 
alkalmazottak is lesznek, akiknek 
emberséges lakóhelyről is gondos
kodni kell. Mert erre a múltban 
nagyon kevés gond lett fordítva. 
Ha megnézzük az egyes vezető fő
városi üzemek személyzeti laká
sait, hát a legnagyobb megdöbbe
nés fog el bennünket. A Gellért 
szállóban a szemétdomb és a mos
léktelep mellett van a személyzeti 
lakás. Most sem alkalmas emberi 
lakóhelynek, pedig most már más, 
mint volt még az elmúlt esztendő
ben. Pincehelyiség, az ablakok ki
csinyek és a járdával egyszintűn 
vannak, ha ugyan nem alatta van
nak. Hosszul szellőztethető, em
beri lakóhelynek nem alkalmas.

De meheliink tovább is. Meg
nézhetjük a Margói szigeti Palatí
nus szálloda személyzeti lakását 
is. Most már máskép ncz ki mint 
kél évvel ezelőtt és most is na
gyon messze van attól, hogy em
beri lakóhelynek alkalmas legyen. 
Ila esik az eső, úgy kiönti az al
kalmazottakat, levegőtlen, nyirkos 
és hogy piszkos, az még nagyon, 
enyhe kifejezés. Ezt mind azért, 
állíthatjuk, mert voll alkalmunk 
ni eggyöződn i lelő le.

Törvény van arról, hogy az al- 
kalnmzollaknak rendes öltöző és 
mosdóhclyiségnek kell rendelke
zésre áll mii, valamint rendes és 
emberi tartózkodásra alkalmas 
étkezőhelyiségének. Hál a Margit
szigeti Palatínus szállodában ez 
sincsen. Van ugyan egy pincehe
lyiség, ahol az alkalmazollak lar- 
lózkndnak és étkeznek, de arról 
jobb nem is beszélni. A helyiség
be nyílik a W. C. és oll ahol több 
mint 1 (X) alkalmazol! volt, csak 
egyetlen \V. C,. voll felszerelve. 
Közbelépésünkre kifestették a he
lyiségei és felszereltetlek még egy,
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W. C. fülkét, azonban ez még na
gyon messze van állói, hogy annyi 
alkalmazottnak elég legyen. Bát- 
rnn állillnatjnk, hogy amikor a leg- 
liszlábl) álíapolban van, akkor is 
sok a kívánnivaló a tisztaság lő
rén.

A mai szállotlaépilkezésnél sok 
gondol fordítanak a vendégek ké
nyelmére, azonban s zív  és érzés- 
nélkiil építik meg a személyzeti 
lakásokat. Az alkalmazottak egész
ségével vajmi keveset törődnek. A 
konyhákat a pincékben épilik 
meg, a személyzeti lakások a pin
cébe kerülnek vagy a padlásra, 
hogy mennél több lépcsőt kelles
sen az alkalmazottaknak megjárni.

Reméljük, hogy ennél a gyógy
szállónál figyelembe fogják venni 
azt is, hogy az alkalmazónak is 
emberek és ha a fővárosnak cgyetJ 
len szoba 36 ezer pengőjébe fog 
kerülni, úgy hihetőleg gondosko
dás fog történni arról is, hogy az 
alkalmazottaknak is jusson a ház
ban egy sarok, ahol tiszta a levegőt 
és ahol a falakon nem tenyésznek 
a penészgombák. Szóval, ahol az 
alkalmazottak is emberként érez
hetik majd magukat.

olntoinatte G-Uite
A minap kaptuk Párizsból a 

szomorú hirt hogy Antoínette 
Gilles szaktársunk, a francia 
szállodai, éttermi és kávéházi 
alkalmazottak szervezetének tit
kára 46 éves korában meghalt. 
Antoinette Gilles egyik legtevé
kenyebb előharcosa volt a francia 
szakszervezeti mozgalomnak.

Munkástársai között nagy nép
szerűségnek örvendett. Korai ha
lála mély részvétet keltett az 
egész francia munkásságsoraíhan.

Egyesületi hírek
Felkérjük azokat a szaktársa

kat, akik a közelmúltban lakást 
változtattak, vagy lakást fognak 
változtatni, hogy uj lakáscímüket 
jelentsék be az egyesületben.

Kérjük azokat a szaktársakat, 
akik a könyvtárból könyvet kivit
tek, de még vissza nem hozták, 
hogy a náluklévő könyveket május 
5-ig hozzák be, hogy a könyvtárat 
rendezni tudjuk.

M E T E O R
U á v é h á z

Erzsébet körút 44. sz.
KANCZLER és SZÉKELY 

vezetése mellett
Szaktársak kedvenc találkozóhelye

Délután é s  este  zene.

Szerkesztői üzenetek.
S z a la y  Im re  D eb recen . A kért könyv 

nálunk már elfogyott. Csak könyvkereskedői 
forgalomban kapható, ára 13 pengő. A -pénz 
és a portó előzetes beküldése ellenében kész
séggel leküldjük.

E. A. M isko lc . Levelünkre még nem jött 
válasz. Mi az oka, intézkedjetek, hogy Majoros 
munkakönyvét S ijóvámosról viszakiildjék cí
münkre.

R ág i h a rc o s , É rs e k ú jv á r .  Miért nem 
ir? Ha valakit hozzánk küld, úgy kérjük, 
hogy az egyesületbe küldje. Ha a küldött 
szaktárs rögtön hozzánk jön, úgy azonnal 
munkába közvetítettük volna. Szíveskedjenek 
az ottani viszonyokról tájékoztatni.

F ő p in c é r Losonc. Mi az újság? Miért 
nem Írsz ? Küldjél kimerítő jelentést az ottani 
munka és bérviszonyokról. Amint filléres vo
nat megy, meglátogatunk.

K á lm á n  R im aszo m b .a t. Lapját meg
kaptuk és amint komoly lehetőség lesz, úgy 
értesíteni fogjuk. Nagyon vigyázzon a pénzére 
meit itt lelketlen közvetítő- hiénák garázdál
kodnak, akiknek csak az a fontos, hogy el
adják az álláskeresőket.

K ö rú ti s z á llo d a  II. Ismerjük az esetet, 
azonban ez nem elég, tessék bejönni és a 
panaszt élőszóval előadni, hogy eljárhassunk.

B ecsapo tt. Önnek van igaza. Jogait még 
a kilépés után 3 éven belül érvényesítheti, 
tegve el az elszámolásokat és annakidején 
keressen fel bennünket.

R. K orona . A kért dolgokat elküldjük. 
Legjobb lenne, ha levelünk értelmében járna 
el. Reméljük, hogy úgy is lesz. Üdvözöljük a 
Szaktársakat.

K e re ső k é p e s . Forduljon a Betegbiztosí
tási döntőhöz. Marcó,.ucca Járásbíróság. A 
döntőnek jogában áll Önt visszavenni és üdü
lésre utalni. Jöjjön be.

D u u a p a r t. Az üggyel már foglalkoztunk 
és a jövőben is foglalkozni fogunk. Hozzon 
be konkrétumokat és azonnal eljárunk az 
ügyében.

E rk ö lc s i b izony la t. Nagyon helyes. Már 
régen kellett volna,

K ifőzés. Egész nyugodtan kérje a fizeté
sét és tulóradiját. Ez Önnek jogos kívánsága 
és per esetén minden bizonnyal megkapja.

E s s p re s s o : Nem lenne helyes az üzemek 
megszüntetése, ellenben jogos követelés, hogy 
az alkalmazottakat éppen úgy fizessék meg 
mint a hasonló üzemekben. A munkabérmeg- 
állapitás rájuk éppen úgy vonatkozik mint a 
kávémérésekre és ki főzésekre. Több üzletben 
alig kap uik az alkalmazottak valami fizetést, 
de semmiesetre sem kapják meg azt ami jár. 
Állítsák össze az alkalmazottak követelését 
és hozzák be, majd eljuttatjuk az illetékes 
helyre.

Rovatvezető: Kiss Lajos. 
IX'., Gyáli-ut 1. Élelmezés.

1. számú feladvány.
Szöghy József, Újpest.

„N ém et O lim p ia "
II. dij.

Világos: Kdl, V12, Bli3, Fc7, H12—fö, 
Gyalog: a2, b5, f2, g4, g5.

Sötét: Kd4. Hg2, gyalog: a3, b6, d2, e3, IG, 
g5, h3.

Matt: 2, lépésben.

2. számú feladvány.
L e tt c s a p a tv e rs e n y  2 lépéses osztály.

III. dij.
Világos: Kh4, Vh7, B d 8-g6 , Fa4—a4, 

H d5-f6, gyalog: d7, e7, f7.
Sötét: Kd6, B18—h8, F c8 -f3 , H a8-b8, 

gyalog: g7, h5.
Matt: 2 lépésben.

Megfejtési határidő 30 nap. — Megfejtési ver
senyünk létrarendszerü és bárki részt vehet.

Vá évenként 2 könyvdij.
A „Vendégipari Munkás** hivatalos közlöny 
kiírja első informális versenyét. V4 évenként 
a legjobb feladványt 5 P-vel és a „Munkás 

Sakk" 1 évi előfizetésével honoráljuk.
A feladványokkal kapcsolatos szakszerű kri

tikákat leközöljük.

A m a g y a r  fe la d v á n y s z e rz ő k  ú jab b  
s ik e r e i  k ü lfö ld ö n .

A Svéd „Örebroi jubileumi versenyén** a 
tehetséges talentumu Molnár Henrik ötödik 
dijat, mig Kiss L., Szöghy J. és Zilahi Z. el
ismerést nyert.

A „De Maasbode** 2-tes versenyén Molnár 
Henrik és Kiss J. közösmű, Kiss L. és Klein 
L. közösmü. 2 dijat nyert megosztva. Elis ne- 
rés Molnár H. és Zilahi Z.

A „Debreceni Kereskedők és Iparosok 
Egyesülete" versenyén dr. Páros Gy. II., Bőhm 
F. III., Telkes I. és Molnár H. dicséretet, Feld- 
man, Kiss L., Szöghy J. elismerést nyert.

„Wester Morning News** versenyén Molnár 
H. dicséretet nyert.

Magyarország 1939. évi feladvány megfejtő 
bajnoka Feldman Tibor lett.

Részletes eredmény: I. Feldman Tibor 12 
helyes fejtés 30 perc alatt (!), II. Telkes Imre 
12 helyes lejtés 53 perc alatt, III. Doglioni F. 
12 helyes fejtés 70 perc alatt, IV. Neukomm 
Gy. 12 helyes fejtés 72 perc alatt, V. Zilahi 
Z. 11 helyes fejtés 36 (!) perc alatt, VI. Szöghy 
J. 11 helyes fejtés 48 perc alatt, VII. Drucker 
J 10 helyes fejtés 45 perc alatt, VIII. Dr. 
Csillag I. 9 helyes fejtés 71 perc alatt, IX. Bakay 
B. 8 helyes fejtés 50 perc alatt

A versenyen 14-en indultak. Dijak 10 és 5 P 
és 3 évfolyam Sakc Újság volt.

TERÉZ FÜRDfi
BUDAPEST. Ull.. HARSFA UCCA 55. 
R E G G E L  7-től E S T E  8-ig  
BORBÉLY PEDIKŰR

Tagsági igazolvány felmutatása 
mellett I. oszt. 94, II. oszt. 72 
fillér lepedővel.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos* 
Kiss Sándor.

Neuwald I. Ut*könyvnyomda, Bpest, Üllői ut
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